

# 防長外長2+2會談 稱維護印太自由開放 美日揚言鞏固同盟抗華

美國國務卿布林肯和防長奧斯汀昨日到訪日本，與日本首相菅義偉會面，並與日本防相岸信夫及外相茂木敏充舉行2+2會談。奧斯汀在會談中強調，美日同盟是維護印太地區自由開放、應對現時及未來威脅的「基石」。布林肯亦稱美日將加強合作，對中國所謂「威脅」採取行動。中國外交部發言人趙立堅昨日回應稱，美日交流合作不應針對第三方或損害第三方利益。



■美日兩國外長及防長會談後，一同會見記者。

彭博社

布林肯及奧斯汀是美國總統拜登政府首次外訪的高層官員，安排在美日印澳領導人舉行「四方安全對話」視像峰會後，反映拜登政府重視印太地區。美日雙方在會談後發表聯合聲明，妄稱中國的行為「與現行國際秩序不一致」，在政治、經濟、軍事及科技領域，對美日同盟及國際社會構成挑戰。美日承諾加強合作，共同應對導致印太地區局勢不穩的行為。

## 望朝鮮半島實現無核化

布林肯稱，美國希望保持印太地區和平開放，促進各國加強合作、和平解決分歧。他更揚言針對中國的「威脅」，美國與盟友在必要時會作出反制。奧斯汀則

稱，美國將作好準備，應對美國及盟友遭遇的任何挑戰。茂木敏充表示，他與布林肯達成一致，反對「中國改變東海和南海現狀的企圖」。

美日雙方並重申，釣魚島是《日美安保條約》第五條的適用對象。美國承諾與日本合作，反對中國在南海所謂「海洋權益相關主張和活動」。岸信夫會後公布，日本航空自衛隊及美軍前日在日本西南部那霸市附近海域，進行聯合防空戰鬥訓練，稱今次聯合訓練旨在展現日美合作姿態，加強與中國抗衡。

聯合聲明亦強調朝鮮半島需盡快實現無核化，警告朝鮮軍事力量將威脅全球和平穩定。日方還稱美國全力支持日本成功舉辦東京奧運會，不過布林肯表示，舉辦東京奧運仍要視不同情況作出相關規劃。

## 中方：美日不應針對第三方

趙立堅昨日表示，美日進行交流合作，應有助增進國家之間的相互理解與信任，有利於地區國家間的團結合作，以及亞太地區的和平與穩定，而不應針對第三方或損害第三方利益。

## 金與正譴責美韓軍演將採報復



■金與正促美國勿盲目行事，製造麻煩。法新社

韓國和美國於本月8日至18日舉行聯合指揮所演習，朝鮮官方媒體朝中社昨日報道，朝鮮領導人金正恩胞妹、勞動黨中央委員會副部長金與正昨日發表談話，譴責韓國和美國舉行聯合軍演，稱朝方將視乎情況採取報復行動。

金與正稱，如果韓方繼續採取否定對話的敵對行為，朝方將不會再與韓方進行任何形式的合作與交流。朝方將不得不考慮廢除與韓方對話的相關機構，若韓方作出更具挑釁性的行為，朝方還計劃廢止雙方簽署的軍事領域協議。金與正又警告美國政府不要盲目行事，製造麻煩。

## 美稱已聯繫朝鮮未獲回應

另外，美國白宮發言人普薩基昨日向媒體證實，美方從2月中旬起，已通過多個渠道試圖聯繫朝鮮政府，但朝方目前未作回應。

普薩基在白宮記者會上表示，美方一直有多種與朝方聯繫的渠道，但儘管美方多次試圖與朝方接觸，然而雙方已有一年多時間未能開展有效對話。

普薩基指出，美方在朝鮮半島問題上的優先選項仍是尋求外交解決，目標是降低局勢升級的風險。她表示，拜登政府正向曾參與制訂對朝政策的前政府官員諮詢，並將就對朝政策繼續向日本和韓國徵求意見、探索新方式。

## 英外交轉向印太 對抗中國

英國昨日公布脫歐後首份外交策略文件，全面檢討該國脫離歐盟後，未來外交及國防政策發展方向。文件指出，英國政府希望將外交及國防政策重心轉向印度太平洋地區，保持與美國及歐洲盟友的緊密關係，擴大在區內影響力，從而與中國抗衡。不過文件同時指出，英國仍然希望與中國加強貿易往來，保持「積極經貿關係」，被質疑一方面渲染所謂「中國威脅論」，一方面卻又要繼續從對華貿易獲利。

## 望與中國保持經貿關係

英國政府這份《競爭時代的全球化英國》報告長達120頁，是冷戰後英國對外交及國防政策最全面評估。報告指出，中國國際影響力近年不斷增加，如今已成為應對全球疫情、生物多樣性及氣候變化等全球議題的關鍵夥伴，英國對此應予以重視，推進與中國的「積極經貿關係」。報告強調，英國與中國雙邊貿易投資可讓雙方共同獲利，因此英國需加強面向中國貿易往來，深化對中國及中國民眾的了解。

不過報告同時聲稱，中國日益增長的

經濟和軍事實力，將會「衝擊英國及盟國的國家安全和繁榮」，英國必須堅持自身價值觀，應對中國的巨大挑戰。

報告亦提出英國政府將把戰略重心轉投到印太地區，稱該區將是「未來全球地緣政治中心」。英國外交政策重心將長期向該地區傾斜，加強與印太地區的印度、

日本及澳洲等國關係，提升英國在區內地緣影響力。為推動這一目標，首相約翰遜將於下月訪問印度，英國航空母艦「伊利沙伯女王號」也將在印太地區部署。報告亦提出加強對基礎設施、關鍵機構及核心技術的保護力度，專注提升供應鏈適應能力。



■英國航空母艦「伊利沙伯女王號」將在印太地區部署。

網上圖片

■英國首相約翰遜下月將訪問印度。

路透社

## 指朱克伯格似國王 高層促將fb拆骨

美國保守派新聞組織「真相工程」近日發布一則影片，大型社交媒體facebook (fb) 全球計劃負責人托馬斯在訪問中警告fb權力過大，形容fb行政總裁朱克伯格猶如國王，統治全球逾20億人，呼籲美國政府介入干預，並將其分拆。

「真相工程」在數周前派出臥底記者訪問托馬斯，托馬斯受訪時直言，「我在一家對世界造成許多傷害的公司工作，公司確實做了很多好事，但也造成了許多傷害。」托馬斯指出，「歷史上從來沒有一個君王統治逾20億人，但朱克伯格卻是如此，而他只有36歲，這遠非一個36歲的人所能承擔。你不應該擁有掌控20多億人口的權力，我認為這是錯誤的。」

托馬斯堅稱fb擁有過多平台，包括Instagram、Oculus及WhatsApp，而這些平台必須被分拆成獨立公司，原因是當它們聚集一起時，給予fb過大權力，「我會將fb分拆，撤除朱克伯格的行政總裁一職。」